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1. Je lis I'énoncé du probléme.

2. Je souligne la question en rouge.

3. Je souligne les données uliles pour résoudre le probléme en bleu.

exernple - Il y @ deux classes dans une école. Dans la premisre il y a 15 éléves.

Dans la seconde, il y a 24 éléves. Combien d'éléves y o-til dans 'école ?

4. 51 ['en cibesoin je fais un schéma pour représenter la situation.

Exermple ; @ 7

5. Je choisis te calcul & effectuer.

txemple: On cherche la somme de 15 éleves af 24 &laves. || fauf faire une addition.

B5+24=7

it efhatinbarar eklablom.com!

P2 Présentation d’un probﬁém‘ﬁej
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Pour présenter la solution ferchorche-combiersil tui el

d’'un probléme, je dois écrire 300-=20/=-93 30t

les. calculs et rédiger des 00 ] .
. g fl@}!g?]!u, 7oA X =l e 1+ U {

phrases réponses.

Pour - faire les phrases ———

réponses, je me sers des

questions.

Il ne faut pas oublier d'indiquer les unités (£, kg, m...) o=




N 1 Les chiffres romains N2 Vocabulaire de numération (2)

En histoire, on utilise Ranger des nombres:

encore les chiffres romains. | | v | x L lc|o - ) e ;
X M | Ordre croissant | 7 f Ordre décroissant |

Si un symbole est placé a Si un symbole est placé &
gauche d'un symbole plus droite d’'un symbole plus
grand, on le soustrait. grand, on lajoute. ‘ ]
{Du plus petit au plus grand | {Dru plus grand au plus petit |
V=5-1=4 VI=5+1=6 {Du plus p plusg ] Duplusg plus petit |

Signes opératoires:

Vgl‘;ir:::rzso I wolm | w v vl |vm| x| X + pour calculer une somme - pour calculer une différence
nombres: L X pour calculer un produit <+ pour calculer un quotient
XI| XU DXL | XW | XV | XVI ] XVIL | XVHI [ XIX | XX
N 2 Vocabulaire de numeération (1) N3 Ecriture des nombres

Si tu sais écrire tous ces
nombres, tu peux alors
tous les écrire!

vingt

trente

7éro

Comparer des nombres:

un

deux quarante

< se lit « plus petit que »

trois || treize cinquante

guatre |34 quatorze soixante

i cing | quinze cent

B slx | seize 00| mille

sept million

huit milifard

| neuf % Je mets des traits d’union entre tous les mots.

Ex: huit-cent-vingt-cing.

% Je mets un —s & « cent » et a « vingt » lorsqu’ils sont multipliés et qu'il
n’y a rien aprés.
Ex: cing cents et cing-cent-quarante, quatre-vingts et guatre-vingt-deux.

%, Je ne mets jamais de —5 & « mille ».




N 4 Décomposer un nombre

On peut décomposer un nombre de différentas maniéres :

2mi|!ie.3rs A2m5cld3u
5 centaines
1dizaine
3 unités
» 25cl1d3u
2000+500+10+3 §
1 251d3u-

(2x1000)+(5x100)+(1x10)+3

N6

Encadrer des nombres

Exemple avec le nombre 125 875,

Ala dizaine prés:
Valeur 3 la dizaine inférieure

125 870 < 125875
A la centaine prés:
Valeur 3 ia centaine inférieure

125 800 < 125 875
A l'unité de mille prés:
Valeur 3 I'unité de mille inférieure

125000 < 125 875

‘Ala dizaine de mille prés:
. Valeur & Ja’dizaine de mille inférieure

120000 . < 125875

A la centaine de mille prés:
Valeur 4 la centaine de miile inférieure
100 000 < 125875

Valeur a la dizaine supérieure
< 125 880

Valeur a [a centaine supérieure
< 125 900

Valeur a l'unité de mille supérieure
< 126000

Valeur 3 12 dizaine de mille supérieure
< 130C00

Valeur 3 la centaine de mille supérieure
< 200000

NS

Comparer des nombres

N7

Les nombres jusqu’a 999

Pour comparer deux nombres entiers :

- On compare leur nombre de chiffres.
Ex:7 502 (4 chiffres) > 780 (3 chiffres)

-lorsque deux nombres ont le méme nombre de chiffres, tu.compares
le premier chiffre de gauche de chacun d’eux. Si ces deux chiffres sont

égaux, tu compares |es deux suivants et ainsi de suite.

Ex:1632et1612

3>1donc1632>1612

10 unités. = 1dizaine

g0 04
o [
a8 g0

||

10 dizaines = 1 cenfaine

i

rumun =)

Les nombres inférieurs 4 100 Les nombres supérieurs & 100
o c|d|u
EB - = 44U = &> 4 cid|u
4 b le3d2ucd = 132
Ega @ 1132
) (]
celdia 132 =100 +30 + 2
= 3d0u= = 30 l l
3l0 A\
Lersqu'il 0’y a pas de dizdines, H
_ ou pas d'unités, il faut metrre un zéro! g 3
3 g »id2u = dju = 12 Exermple ; 1{}3§ 5
‘ 1.2 i g




N 8 Chiffre et nombre

N10 Les millions

Dans notre systéme de numération, il y a 10 chiffres:
0,1,2,3,4,5,6,7, 8, 9.

Un nombre peut représenter une quantité: il s'écrit avec un ou plusieurs
chiffres.

5 est un nombre qui s'écrit avec 1 chiffre.

1 500 est un nambre qui s'écrit avec 4 chiffres.

Pour connaltre la valeur des chiffres dans un nombre, on utilise un tableau

de numération:|

Dans le nombre 1 503:

-Le chiffre des unités est 3, mais le nombre d'unités est 1 503.

-Le chiffre des dizaines est 0, mais le nombre de dizaines est 1 50.

-Le chiffre des centaines est 5, mais le nombre de centaines est 1 5.
-Le chiffre des uniids de mille est 1 et e nombre de milliers est 1 503,

c d u C d u C d u
1 3 C 6 2 5 0] 4 0

Je laisse un espace entre les classes: 130 625 040.

Ce nombre se lit:
Cent-trente millions six-cent-vingt-cing mille quarante.

Pour comparer deux grands nombres, on compare d’abord la classe des millions,
puls celle des mille et enfin celle des unites simples.
Ex:256 324 508 <308 625 212 car 256 < 309

898 756 335 > 98 649 600 car 756 > 648

N9 Les nombres jusqgu’a 999 999

N 11 Les milliards

Y

S
(/Lorsqu'un écrit un nombre
de plus de trois chiffres,
T on groupe les chiffres par l
R EER trois en partant de la
droite et on sépare les

classes par un espace:

\_ Ds—1325

2 5 0 4 7 7
A

Lorsque toutes les colonnes ne sont pas remplies, il faut mettre un
zéro dans les colonnes restées vides!

£x: Dans treize-mille-soixante-deux, on met un zéro dans I colonne des
centaines: 13 062,

4 Je laisse un espace entre [es classes: 8 135 615 142. -

Ce nombre se lit; Huit milliards cent-trente-cing millions six-cent-

quinze mille cent quarante-deux.

Pour camparer deux grands nombres, on compare d’abord la classe des millions,
puis celle des mille et enfin celle des unités simples.
Ex:256 324 509 < 309 625 212 car 256 < 308

98 756 335 > 88 649 600 car 756 > 649




IN 12} Les fractions (1): les fractions simples-

N 12

Tef

AT,

b

i

R

Lorsque {'on partage une unité en parts égales, on obtient des fractions de cette unité,

Le « camembert » représente e taut, Funité, et la partie colorée est ce que 'on désigne,

57

Eg,‘% lel, elle vaut rain c}_;.wdh H é‘&g

ci, elle vaut un N .
AN N

wimdrztenr  *l Indigue le nombre de parts désigndes,

«il indigue en combien de parts on a fractionné unité.

Comment lire |es fractions ?

sLes fractions T, 5@ lisent un domi, detes domis, Buoia damiz .

z,
z
sLesfractions 1, 2, se fisent un e, dewes biont, tots biows
3
2

*Les fractions ~ ,

Pl W B
Wt Wi Nl

4-, = SeIISEI'Itunuci,u.cmt, deuws CI’JMI%MW -

Les autres fractions se lisent en utilisant le suffize —ldmea:

-La fraction 7. se lit napk flotis
i se li b.Tb Sinel.

-

N12

Les fractions (2): comparaison

gy

*lorsque te numérataur est < au dénominateur, la fractionest<a 1
»
b:{ﬁ.‘ﬂr\fﬂer H — ot 1

-Lorsque fe numérateur est > au dénominateur, la fractionest>a 1

Goonmee « — &
X ! 3
z
Z-Lorsque [e numérateur est = au dénominateur, [a fractionest=41
L 3
?Ia’:’fn"ul“.&} H g‘ =

On compare des-fractions qui ont le méme dénominateur:
la fraction la plus grande est celle dont le numérateur est le plus grand.

2

3

4

Les fractions (3): placer sur une droite graduée

Pour représenter des fractions, on peut les placer sur une droite
graduée. Cela permet de les ranger, les comparer et les encadrer entre
deux nombres entiers.

0 1 2

I I | [ ! ! [ I I I
1 402 kil
4 4 4 4

i: i+}.,—_1+._1..

4 4 4 4

N 13

Les fractions décimales

Les fractions qui ont 10, 100 ou 1 000 pouf dénominateur sont des
fractions décimales. Cela signifie que 'unité est partagée en 10, 100,
1000 parts égales.

C s 13 ‘s .
Ex :—4— {4 dixiemes); —~—— {13 centiémes); (80 milliémes)
10 100
Une unité vaut dix dixidmes ou cent centiemes ou mille milliémes.
10 100 1000

1= 10 100 1000

On peut décomposer une fraction décimale sous [a farme d’un
nombre entier et d’une fraction inférieure a 1.

124 100 20 4 2 4

= + + =14+ —
100 100 100 100 10 100




N 14 Les nombres décimaux (1)

N15 Valeur approchée

Un nombre décimal est composé d’une partie entiere et
d’'une partie décimale. La virgule sépare les deux parties.

c d u . 1f10 1/100 1/1000
. dixidmes | centiémes milliémes
1 3 , 2 5
,

5 1325

2
13,25=13+0,2+0,05= 13+—1—5+m—m__100

(Un nombre décimal reste inchangé si on ajoute
ou si on retire des 0 aprés |a partie décimale.
!\Ex: 1,0600000 = 1,06

Arrondir un nombre décimal permet d'évaluer rapidement un ordre de
grandeur d’un résultat.

On peut arrondir un nombre décimal a Pentier le plus proche, au dixiéme le
plus proche, au centiéme le plus proche... On obtient alors une valeur
approchée de ce nombre :

6,216
I|I1H§I!II|IIIIIIFIF| IIIIIII!F!IIHIIIIlIIiIIIIIFIEFI
g 6,1 6,2 8,3 64

- A 'unité |a plus proche : 6,216 est plus proche de 6 que de 7

- Au dixiéme le plus proche : 6,216 est plus proche de 6,2 que de 6,3

- Au centiéme te plus proche : 6,216 est plus proche de 6,22 que de 6,21 (car
216 milliégmes sont plus proches de 220 milliemes que de 210 milliémes).

Par convention: 24,5 arrondi a 'unité donne 25
24,25 arrondi au dixiéme donne 24,3

N 14 Les nombres décimaux (2)

Pour comparer deux nombres décimaux, on commence par camparer leur
partie entiére. Le plus grand est celui qui a la plus grande partie entiére.

125,52 12,575 can 125 > 12, &
La partie décimale
Sinon : Iz plus longue n'est
pas forcément la plus
Regle 1 . , . . . 12%:?;‘2,7
On compare les parties décimales chiffre 2 chiffre en

commengant par les dixiemes, puis les centiémes.... Si besoin.

15437 cond >3

Régle 2
On met ou on enléve des zéros pour avoir le méme nombre de

chlffres dans |a partie décimale.
Foun com m13135§133m&m33_133m

Comme 13135 < 13 300 alow 13,135 < 133




La monnaie

Pour payer en euros, voici les piéces et les billets que nous utilisons,

Billets en éliros

On peut écrire une somme d’argent de différentes maniéres:
B8 €50 centimes=8€50c=8,50¢€

.
11€=100c

M2 Le calendrier

Une année comporte 365 jours ou 12 mois ou 52 semaines.
Les mois peuvent compter 28, 29, 30 ou 31 jours.

Un trimestre, c’est 3 mois.

Un semestre, c’est 6 mois.

Une semaine comprend 7 jours.

Dans une journée, il y a 24 heures.

M3

~ Lalecture de I’heure (1)

Sur cette horloge, on peut voir 3 aiguilles :
0 Lo petite : elle indique lgs heures.
3 La grande : elle indique Jes minutes.

0 La fine (la froffeuse) : elle indique tes serondes,

| faut 60 minuies pour faire

une heure. Quand lo

grande aigulle fait un tour

de cadran, lo petite ciguille

avance d'une heure,

Les nombres écrifs sur le cadran indiguent les heures.
Pour denner I‘heure de I'aprés-midi, j'ajoute 12.

Lomalin, e dis: | L'apréanidl, fo ds: W
1h 13h
2h 14h
11h 23h
Midl {12 h} Minult (3<h - 00 b "ﬂ W

1our = 23 heures
I heure - 50 minues

I minute = &0 se¢onaes

Matin: 1h10
Aprés-midi: 13h10

hr-dsuninbazac rklbihlas oo

M3

La lecture de I’heure (2)

o

L'horloge est groduge en minutes : 1 graduation = 1 minute,

 Choque gronds

Cuandla grande | ...Iheure est passée
algullle ast surlg ... de...

gradualion correspornid

12

o min,

abimigdas: 2x8=10

-

5 min,

10 min.

15 min.

30

20 roin,

25 min.

| faut aussi faire trés aftention é o position de

30 rovin,

I'aiquille des heures : elle avance trés lsnterment,

35 min,

mais elle avance |

40 min,

V]l |~wlofom|~]w]|r

45 min,

3

50 min.

e
ry

85 k.

ilest 10k 00 min, Hest 10 h 15 min, Hlest 10R 30 min, IFest 30 h 45 min,
(10 5 pite} (10 et quar) 10 h ot demie) {13 h malns fa quart)
Lz petite zigullly ast Lapetite algullfe n'ast  La petite slguille esta Lz petite aiguliz est

exactement sur e 10 plussurle 10, elle 2 mi-chemin entre fo 10

un peu avancé, et ke 11,

proche du 11,

nitpffbatinbazor.ekiatiog. comd




M4

Pour soustraire des durées:

M4

O Une montre ou une horloge indiquent 'heure du moment, on dit 'instant.

‘Les durées (1) Les durées (3)

Q Caleuler une duUrée, ¢'est calculer la différence entre deux instants : le début et la 5 b 25 min — 2 h 40 min

fin de I'événement, / \
durée : 20 min h min . . . .
a- 25 min —~ 40 min est impossible,
5 25
i | -le— + .

15h 15 h 20 min Cl‘ 60 b-le transforme 1 heure en 60 min.

Début f départ/ commencement Fin f amivée / arét 4 a5 Je retire 1 h dans la colonne des

heures et j'ajoute 60 minutes dans

Eyemple : Monsteur Dupuis est parli & 14h25, I arrive & 16h10, Combien de femps a-i-] roulé ? " 2 40 la colonne des minutes
. - . 2 45
3%mn AL en [lh+35 min. + 10 min.=1h 45 mln‘} .
M/‘*‘\B ¢c- Je termine mon calcul.
b Monsieur Dupuis a roulé 1h 45 min.
£

Départ; 15 h 00 mi. 16 h 00 mih. 16 h 20 min,

14 h 25 min,

.

hitpfytinbasar.cklablos.com!

w

M5

Pour mesurer la longueur du segment AB, on utilise une régle graduée:

M4

Pour additionner des durées:

Gadditionne les minutes enD

Les durées (2) Mesurer des longueurs

2dmin35s+6 min48s

i- le place [e 0 de la régle sur une extrémité du

segment.
min s elles (24 + 6 = 30) et les secondes 2- Je lis la longueur du segment en regardant la
entre elles (35 +48 = 83). seconde extrémité.
24 35
+ 6 48 b- 83 s =605 (soit I min} et 23 s.
le transforme 60 s en 1 min.
30 83 Jajoute 1 min dans la colonne des
+Ee—~—> -60 minutes et je retire 60 s dans la
coionne des secondes.
31 23

Qe termine mon calcul.

La longueur du segment AB est de 5 ¢cm et 3 mm ou 53 mm.




Les mesures de longueurs

M6

L'unité de référence est le métre. La régle du tableau mesure 1 m,

1m=1C0c¢cm

Kilom&tre | Hectométre | Décamétre Décimatre | Centimétre | Millimétre
km hm dam dm cm mm
0 ¢ 0
1 o} 0 4}

Gréce au tableau, on obtient des équivalences entre ces unités de mesure:

1m =10 dm =100 ¢m =1 000 mm. N
6@)- )
1km=1000m. Le sens des préfixes; i
déci- dix feis plus petit
centi-  cent fois plus petit
milli- mille fois plus petit
déca- dix fois plus grand
kilo- mille fols plus grand

M8 Les mesures de masses

M7 L.e périmetre d’une figure

le périmétre d’une figure, c’est |a longueur totale de son contour.
Le périmétre s'obtient en additionnant la mesure de ses cétés.

B
Sem Le périmé . Y
périmetre de ce trlangle ABC est de 15 cm. [
ﬁ@ \—-\\‘-,__ o} g) [ ‘i’&;j._
s 7" JRBC=3+45+7=15 —
T Pour additionner
A des longueurs,

4 gm toutes les mesures

e - o dotvent étre
Le périmetre de ce rectangle ABCD est de 14 cm. exprimées dans la

JABCD=3+4+3 +4=14 méme unité.

Jem

[P

Des formules & connattre:

Périmétre du carré: cHtéxd=cx4

Périmétre du rectangle: (Longueurx 2) + {largeurx 2} =[(Lx 2} + (R X2)
{Longueur + largeur) x2 = (L+l) x 2

Uunité de référence est le gramme.
Pour mesurer une masse, tu peux utiliser:

Une balance a plateaux avec des masses
marquées.

Une balance 3 lecture directe.

Kilogramme | Hectogramme | Décagramme Décigramme | Centigramme | Milligramme
kg hg dag de ¢g mg
c 0 0
1 0 0 0

Grace au fableayu, on obtient des
dquivalences entre ces unités de mesure:

1g=10dg=100cg=1000mg.
1kg=1000g.

Les autres unités de
mesure de masses sont:
le quintal (g) = 100 kg
la tonne (t) = 1 C00 kg

M9

Les mesures de contenances

la contenance.

lYunité de référence est le litre.

Pour mesurer des capacités, tu peux utiliser:
un verre doseur gradué,

La quantité de liquide que contient un récipient s'appelle la capacité ou

On mesure Ia contenance d'un
grand récipient en litre.

1L=10dL=100clL =1 000 mL.

récipient en centilitre,

X Hectolitre | Décalitre Décilitre | Centilitre | Millilitre
hL dalL dL cL mlL
1 0 0 o}
1 0 0 0
Grace au tableau, on obtient des \Né;/l
équivalences entre ces unités de mesure; “"*- 59

On mesure {a contenance d'un petit




MA10 Les angles (1)

Un angle est défini par Pécartement de deux demi-droites qui se coupent.

Angle droit; Angle aigu: Angle obtus:
angle qui correspond angle plus petit que angle plus grand que
a l'équerre. Fangle droit, Yangle droit.

Pour comparer deux angles, on utilise un gabarit ou un calque.

Ce n'est pas la longusur des ™|
demi-droites qui comptent
mais leur écartement!

M 11 Les aires (1)

Déterminer 'aire d’une figure,
c’est mesurer la surface intérieure de la figure.

Pour exprimer une aire, on utilise une unité d’aire.

Dans cet exemple, l'unité d’aire est le carreau :
La surface grise a une aire de 12 carreaux.

Pour estimer une aire, on fait un encadrement,

Ll ]

Laire de la figure grise est comprise :

- entre l'nire du petit rectangle et I'aire du
grand rectangle ;

- entre 20 unités d’oire et 42 unités d'aire.

MA10 Les angles (2): ’'angle droit

Pour tracer un angle droit, on utilise une regle et une équerre.

Trace une droite. Aligne un coté de Tu obtiens ainsi un angle
Place un point Asur cette  I'équerre sur [a droite, en  droit.
droite. plagant 'angle droit en A.

Trace une nouveile droite:

Pour indiguer gqu’un angle
est droit, on dassine ce
petit symbale: L.

M 11 Les aires (2)

Lunité principale est le m? (métre carré), équivalent 3 une surface
carréed’l msur 1 m.
Le cm? équivaut a la surface carrée d’1 cm sur 1 cm.

Pour convertir les unités d’aires, on peut utiliser un tableau.

km?2 hm? dam? cm? mm?2




M 11 Les aires (3) - M12 Les volumes (2)

Des formules i connaltre:

Des formules & connaftre:

: & Volume du cube: GUz {cxcixc Volume du parallélépipéde:%:(LxE)xh

Alre du carré: dd(a=c6téxc6té=cxc . :

. 4
: C]ﬂ(a L ¢ Velxtixh
Aire du rectangle: Jb = Longueur x largeur = L x{ A /
i : ‘
) . bxh
g M = - = + H

Alre du triangle CAD (base x hauteur) + 2 2 A Volume du prisme: GU= { bxh JxH= Volume du cylindre: GU= {rxrxm)xh

2

Aire du disque: cﬁa =FXIXT

\

4 . .
MA12 | Les volumes (1)
L'unité de base utilisée pour mesurer des volumes est [e m? (métre & Périmet
cube), mais on utilise aussi ses multiples et sous-multiples : . rectang
- 1 métre cube égquivaut au volume d’un cube dont les cotés Leate e Bxh
mesurent 1 métre. cx 4 (Lx2}+(Lx2) T xT cxc Lyl 7 rxrxrzt
=yXr
=L+l x2

- 1 centimétre cube équivaut au volume d’un.cube dont les cétés
mesurent 1 centimetre :

Klemalre cuba | heclomatre cube | décamike cube mefre cube décimidre cube | cenlimatra cube | millimétre cube : Pl T
km?3 hm?3 dam? . m? dm? cm? mm3 cube parallélépipéde prisme cylindre
LT [ [ Tafofofo} | | | | |

Bxh rxrxmxh
fexc)xc (LxQ)xh x H ( )

=ntxrixh




Cal1 Compléments a 10 rCal3 Bién poser une opéi‘ation

J'cligne les chiffres des unités entre eux.
Je fais de méme pour les chiffres des dizaines.

Je mets un seul chiffre por carreau.

Je place la retenue

dans sa colonne et Je \ Les chiffres fonf
I'enfoure, \ﬁ@ . 2 inferlignes
s o S s oo / de hauf.
St ik
-
P P
L) L
b Y i
Pl
LA
/ | hY ¥
Je pense 4 5
, P \ Jeltrace le tratt | 2
écrire Je signe. A K
sur I'interligne. | 2
:
H
- . h

Cald Techhique opératoire de I’addition

+ s|6!/7/8|9i10 Effectuer une addition, ¢'est calculer une somme.
0 567181910 le calcule 125 + 72. Je calcule 834 + 1489,
1711 6, 7|8|9i10|11 c d u
c d u
21213 71819 :10j1112 ] 5 5 @"';
3(3/a]s 8| 9/|10[11]12{13 8 |3 4
= I
al4|5]|6 1 9110(|11(12(13]14 - + 712 1| 4t g
o - Les cases grisées 1 5 7 + !
5{5/6|7]|8!9 [0 15 correspondent
%&, - aux doubles. 9 8 143
6|6|7]|8]|9l10|11 42 16 bon :
oo . - . 13 unités c’est aussi 1d 3u,
7171891011112 t’additicnne!es unités puis las Je mets la dizaine dans |z
dizaines et enfin les centaines. colonne des dizaines sous
818 |9110{11}1213 forme de retenue, Puis
j'additionne les dizaines sans
9185 |10/11112|13}14 oublier la retenue!
1010117112113 |14 15 Et enfin, je termine par les
centajnes.




b

Cal5 | Technique opératoire de la soustraction | - * |Cal7 | Les multiples (1): double et moitié

Effectuer une soustraction, c’est calculer une différence. : ie double de 6, c'ast 12. La moilié de 6, cest 3.
Je caicule 285 - 132, Je calcule 839%149.
o d u
C d u
13 g
2 | 8|5 .
-lo+1} 4 |9 6:2=3 | §
-1 1132 . 3 :
%190 ,
1 5 3 e

5

3 -4, c'est impossible!
Jajoute 1 centaine sous

| Quand on  partage
I quelque chose en deux
parties égales, chaque

" le soustrais les unités, puis les
dizaines et enfin les centaines.

“\
o
chlabloiLcomd  IE

forme de 10 dizaines 2 3 part est une mofté,

dizaines. W _

Pour ne pas changer la

différence, j'ajoute 1 Le double, c’est deux fois plus. La moitié, ¢’ es deux fols moins. 3

centaine 4 1 centaina, L
o N

Cal6 Tables de multiplication Cal7| Les multiples (2): triple et tiers

Tablede 1 Table de 2 Tablede3 ‘tableded Tablede 5 ‘ ) . ,

1 x 0 =0 2 x 0 =0 3 x 0 =0 4 x ¢ =0 5 x 0 = 0 Le Iriple de 6, ¢’est 18. Le fiers de 6, cest 2.

1 x 1 =1 2 x 1 =2 3 x 1 =3 4 x 1 = 3§ 5 x 1 = 5

1 x 2 = 2 2 x 2 = 4 3 X 2 =6 4 x 2 = B 5 x 2 =10

1 x 3 = 3 2 x 3 =6 3 x 3 =9 4 x 3 = 12 5 x 3 =15

1 2 4 = 4 Z x 4 =8 3 x 4 =12 4 x 4 = 16 5 x 4 = 20

1 x 5 = 5 2 x 5 =10 32 x 5 =15 4 x 5 = 20 5 x 5 = 25

1 x 6 =6 2 x 6 =12 3 x 6 =18 4 x 6 =24 5 x 6 = 30 @ @ & © & @

1 x 7 =7 2 0x 7 =14 3 x 7 =21 4 x 7 = 28 5 x 7 = 35

1 x 8 = 8 2 x 8 =16 3 x 8 =24 4 x B = 32 5 x 8 = 40 & & & & & @

i x 9 = 9 2 x 9 =18 3 x § =727 4 x 9 = 36 5 x 9 = 45 ’ 6:3=2 —l

1 x 10 = 10 2 x 10 =20 3 x 10 =30 4 % 10 = 40 5 x 10 = 50 @@ @@J @@

Tablede 6 Tablede 7 Tablede 8 Tablede 9 Table de 10

B x 0 =0 7 x 0 = 0 8 x 0 =0 9 x 0 = 0 I x 0 = 0

6§ x 1 = 6 7 x 1 =7 8 x 1 =8 9 x 1 = 9 1 x 1 = 10

6§ x 2 =12 7 x 2 =14 8 x 2 =16 9 x 2 = 18 10 x 2 = 20 '

6 x 3 =18 7 x 3 =21 8 x 3 =24 9 x 3 = 27 0 x 3 = 30 - Quand  on pariage

6 x 4 =24 7 x 4 =28 8 x 4 =32 9 x 4 = 36 1 x 4 = 40 6x3=18 —I | nuelque chose en mois

& x 5 = 3¢ 7 x 5 =135 8 x 5 =40 9 x 5 = 45 10 x 5 = 50 -4 parties &gales, chaque ¥

6 x 6 =36 7 x 6 =42 8 x 6 =48 9 x & = 54 B x 6 = B0 ; <\pmeswn ders, E

6 x 7 =42- 7 x 7 =49 8 x 7 =56 9 x 7 = 63 18 x 7 = 70 J 3

6 x 8 =48 7 x 8 =56 8 x B =84 9 x 8 = 72 10 x 8 = 80 :

6 x 9 = 54 7 x 9 =83 8 x 9 =72 9 x 9 = 81 ¢ x 9 = 90 . i g

6 x 10 =& 7 x 10 =70 8 x 10 =8 & x 10 = 90 10 x 10 = 100 Le triple, c’est trois fols plus. Le tiers, ¢'est trois fols molns. &
Z




Cal7 Les multiples (3)

Un nombre entler est mulitiple d'un autre nombre entier 8'if est dans |a table
de multiplication (ou son prolongement) de ce nombre

% _ 'f-é, Les multiples de 2 sont
o 84 est multiple de: pAd @ ‘des nembres pairs,
2 ¢ f Leur chiffre des unités est:
e . 2 -3-4-6-7 0-2-4-6-8
= o8 42-28-21- 14 - 12 7
= ™
Les multivles de 5 ;
" leur chiffre des unités est :
E a-5
Tout nombre est multiple de Y J

1 et de lui-méme,

g Les multiples de 3 :
” 'addition de leurs chiffres

est multiple de 3:

DONC 84 est aussi multiple de :

L oe | &5

6 est multiple de 3

tatstics eiabkognom

Ex 1 1632 = 1+823+241=15 = 145 =&

M

Cal8 Calculer un produit (1)

Iy a trois groupes de 2 enfants, iy a deux groupes de 3 enfanfs.

4 G BWD
% ¢ % 48! & ey _@,}

LR JRE W
2 + 2 + 2 3 4+ 3

| A la place d'une:additien, on peul
&crire une Multiplication.

3x2=6

2x3=6

En fouf, iy a 6 enfants.

En foul, il y @ 6 enfants.

Calculer un produit (2)

Dans celfe fablette, 1y a
5 colonnes de 4 carreauy.

s ™

Cal8

Dans cette fablefte, il y a
4 lignes de 5 carreaux,

;m —

.

Je calcule le nombse

Je calcule le nombre e
lya20
carreaux dans

cette ablette.

de carrequx de cefte
fablefte -

4x56=20

hitp:ffutinbarir.aklablog.comy

de cairedux de celle
tablette :

Ex4=20

l-‘s x4 = 4x5 = 20]

-5

Cal9 Multiplier par 10, 100, 1 000

13 x 10| = 130)

roitpsication par 10, sufitcle

(Pcur trowver le résuitat dune \

noter le nombre multipliz o

da placerie zéra du 10 & droite, )

e

‘Z Pour multipier par 100, je piace
les deux zéros du 100 & droite.

s
AN

! Er pour muitiplier pa¢ | 000, je place
i
L

13 x 100 = 1 3poo]

A

-

N

ies role Z&ros du | 000 & droite.

13 x 1[000] = 13[000

hnpflumiatizaneslablos.comd




Multiplier par 20, 300, 4 000

Four muifiplier un nombre par 20, 6x20=(6x2)x10
=12x10

6x20=120

on le mulliplie par 2. puis par 10,

Pour multiplier un nombre par 300, 7x 300 = (7 x3) x 100
=21x100

7x300=2100

on le mutfiplie par 3, puls par 100.

Pour mulkiplier un nombre par 4 000, 5x4000=(5%4)x10600
=20 x 1 000

5x 4 000 =20 000

on le multiplie par 4, puis par 1000.

Itrnedfsdintarae sklahing coonf

] Technique opératoire de la multiplication
Cal11 a 1 chiffre

2

Effectuer une multiplication, c’est calculer un produit.

Je caleule 125 x 3.

Je multiplie les unités puis les

dizaines et enfin les centaines.
c d u
@
2 1 5
X 4
8 6 0 Je calcule 4 x 5 =20,

Je pose 0 et je retiens @.

Ensuite, je calcule: 4 x 1 =4 puis
- jajoute la retenue: £ + 2 =6,

Etenfin, 4x2=8.

\ _/

F - rd - - - -
Cal12! Technique opératoire de la muitiplication
a.2 chiffres
cid|u ( i.Je3caIcuiz 3. Ata 247 figne, je cidiu
XZ2=6 perise & mettre
412 Jécris 6. un zéro dans i2 412
X 213 2 Je3ca5§uiew ;i'f?gs"f ces X 213
Xa=1z
11216 Jécns 12 11216
+ ([ + 0

c!ld|u cidlu
< ! 4. .Je calcule
4 2 \ & 2 2x2=4
& Je Jécris 4
termine X 2 3 X 2 3
le caleul 17216 11216 5. le calcue
ar4ns 2x4-8
addigon. 81410 +(81410 Jécris 8.
Ervoild |
U 9 6 6
hrtp:ffi=tinbazar erdableg comf

Cal13 La division

%

On utilise la division lorsque 'on veut partager

une quantité en plusieurs parts égales,

Exemple : 52 divisé par 6.
On recherche les multiples de 6 proches de 52 :
6x8=48 < 52 < 6x9=54

Onécrira: 52 =(6x8)+4

Dividende Reste

Diviseur Quotient

e

Le reste doit toujours &tre -
inférieur au diviseur,




Cal14 Technlqure o.perr?\tc_alre-de la-division
euclidienne

Effectuer une division, c’est calculer-un quotient.

Avant d'effectuer la division, jévalue le
Dividende Diviseur - | nombre de chiffres au quotient.

|@’ 7 , 8 le chercﬁe le muttiple de 8 le plus
-1516

7 proche de 59 {mais inférieur!).
8x7=56.Ilya 7 dizaines au quatient.

3 | Quotient | 59-56 =3, Il reste 3 dizaines.
5 l 9 [ l Je cherche le multiple de 8 le plus
78 proche de 37 (mais inférieur!).
-1516 J« | 714 8 x4 =32, Hya 4 unités au quotient.
37 —32=13. Il reste 5 unités,
5|7
32
c ‘ Le reste doit toujours 8tre ==

inférieur au diviseur, ‘

Technique opératoire de la division avec
quotient décimal

-

Technique opératoire de 'addition
des nombres décimaux

Cal16

Je calcule 135,4 + 52,85, . n ,
e etk = ' ﬂapplique ies mémes régles que pour Ich

nombres entiers.
Jaligne les chiffres de la partie entitre
D {unités sous unités...}.

i i ; . )

Jaligne les chiffres de {a partie décimale:

dixitmes avec dixidmes; centiémes avec
i centiémes,
La virgule est aussi alignée et replacée

c d u 1/30 | 3100

Q" résultat.

Si je calcule 348,5 + 25, je peux écrire la partie décimale
du nombre 25 pour faciliter mes calculs car 25 = 25,0,
e peux donc poser 348,5 + 25,0,

Je calcule fa partie entiére du dividende.
) 31+ 5=6. llreste 1.
12 +5=2.Mreste 2.

Je calcule la partie décimale du
dividende en plagant une virgule
et un zéro car 312 =312,0,
I’abaisse le zéro. 20 + 5= 4, Cela
falt 4 dixiemes au quotient.

1
=
LS R S B [ on T N

Certaines divisicns n'ont pas de

e

quoatient exact. On peut trouver un
qguotient décimal au dixieme prés... .

|5
ls
|
|
|
ols
13l l62,4
0
0
0

Technique opératoire de la soustraction
des nombres décimaux

rCa'a\l.‘l 7

Je caleule 357,6 = 24,25,

@ppllque les mémes régles que poh

ies nombres entiers.

Jaligne les chiffres de la partie entiére

{unités sous unités...).

3157 ., 6 |20 J'aligne les chiffres de la partie décimale
(dixigmes sous dixiémes...).

La virgule est aussi alignée et replacée

au résultat,

Je compléte la partie décimale avec des

C d u 1710 | /100

- 214 ,|o¢2| 5
5

zéros pour qu'il y ait le méme nombre
de chiffres dans cette partie.




Cal18

- Technique opératoire de la multiplication
d’un nombre entier par un nombre décimal

Je calcule 112 % 3,2,

1 Je commence par effectuer la multiplication

1,12
] comme avec des nombres entiers, sans prendre
X 32 en’compte la virgule.
21214
+ 3160
3 8| 4 Je place la virgule dans le résultat
pour qu'il y alt autant de chiffres
aprés la wvirgule que dans le
1112 nombre posé.
X 3,1
2 2 4 1 chiffre aprés la virgule
+ 6 0
518,|@®]

Cal20, Multiplier par 10, 100 et 1 000

Cal'_lg

Technique opératoire de la division

Pour muitiplier un nombre décimal par 10, 100, 1 000, on décale la
virgule vers la droite en fonction du nombre de zéros du multiplicateur.
Si c’est nécessaire, on compléte avec des zéros.

5,35 x 100]= 53,5
(Y

1zéro Jedécale la virguie de 1 rang vers la droite.

5,35 x 1[p0)= 535

2 zéros Je décale la virgule de 2 rangs vers la droite.

5,35 x 1{000)= 5350

3 zéros Je décale la virgule de 3 rangs vers la droite.

Je compléte avec un zéro.

_|2

o

“d’un nombre décimal par un nombre entier

Je caleule 25,2 + 3.

2|

o]

2| 3 dividende par le diviseur, 25 = 3
L[e T4
2

Jeffectue la division de la partie entiére du

Des que je descends le chiffre qui
est juste aprés la virgule {dans
I'exemple le 2) on met la virgule
au guotient.

On peut ensuite continuer la
division comme habituellement.

Cal21]  Diviser par 10, 100 et 1 000

Pour diviser un nombre décimal par 10, 100, 1 000, on décale la virgule
vers la gauche en fonction du nombre de zéros du multiplicateur,
Si c’est nécessaire, on compléte avec des zéros.

13,6 + 10 = 1,36
(.

1zéro Jedécale la virgule de 1 rang vers |a gauche.

13,6 + 1(00) = 0,136

2 zéros e décale la virgule de 2 rangs vers la gauche,
Je compléte avec un zéro.

13,6 + 1(000 = 0,0136
1

Je décale fa virgule de 3 rangs vers [a gauche.
Je compléte avec deux zéros.

' 3 zéros




. _
Cal22 La proportionnalité

Cal24 Les pourcentages

On dit que deux grandeurs.sont proportionnelles quand on peut passer
de t'une a l'autre en multipliant ou en divisant toujours par le méme
nombre. On se trouve alors dans une situation de proportionnalité;

>1Eujcierery1wccut25€ 3%@@@3&@15@ g-

On peut toujours représenter une situation de proportionnalité
dans un tableau de fonction < multiplier > ou < diviser 3.
On I'appellera tableau de proportionnalité,

Un pourcentage est une fraction en centiemes,

éduction 20 % 20
20% =100 et se lit « 20 pour cent »,

20
Prendre les 20% d'un nombre, c'est muitiplier ce nombre par la fraction —= o5

20 350x20 7000
20% de 350 € c'est 350 X 55 = —oo— == 70 €.

L'appareil photos aura une reductlon de 70 €.

Pour 100 € ———> 20€ de réduction

Pour300€ ———————> 60 £ de réduction (3 fois plus que 100)
Pour 50 € — & 10 £ de réduction (2 fois moins que 100)
Pour 350 € (300 £ + 50 £)— 70 £ de réduction (50€+10€)

Cal23 La régle de trois

Calzsé - Les échelles

La régle de trois est une situation de proportionnalité particuliére :
® on donne deux valeurs proportionnelles et une troisiéme valeur troisiéme valeur

T At A o

3 livres cofitent 18 £.
Quel est le prix de 5 ivres ?

h .~
\ On cherche
cette valeur.

3 livres codtent 18 €.
3x6=18
5 livres coiitent 5 x 6 =30 £,

teffectue fes mémes colculs que pour Je
passage & 'unité, en suivant la fléche en
croix.

> 18x5+3=30

> 5 fivres codtent 30 £.

Une échelle permet de passer d'une mesure sur un plan ou une carte a une
mesure réelle. (ou l'inverse)

1
On la trouve sous la forme 200 ou 1/200 et on it un deux centiémes.

Ce qui veut dire dans ce cas que 1 cm sur le plan ou [a carte représente 200
cm en réalité (soit 2 m).

La dimension sur Ie plan est de 25 cm

La dimensmn reelle est de 1 200 cmsoit 12 m

Pour passer du plan a la réalité, Pour passer de la réalité au plan,
on multiplie. on divise.




- |{Cal26 La vitesse moyenne

Une vitesse s'exprime comme une distance en fonction du temps nécessaire
pour parcourir cette distance.

Elle s’exprime le plus souvent kilomatre par heure (km/h) mais il arrive parfois
qu'on utilise aussi le métre par seconde [m/s).

Exemple : Une personne qui marche pendant 1 heure et qui parcourt une distance de 7 km o
une vitesse moyenne de 7 kilométres par heure (7 km/h) .

Pour calculer une vitesse en kilométre par heure, on cherche toujours & ramener
le temps de parcours a 1 heure.
C'est une situation de proportionnalité.

Une voiture parcourt 480 km en 4 heures,
Quelle distance parcourt-efle en une heure ?

La vitesse est de 120 km par heure (120km/h),




Geom Le vocabulaire de géométrie

7 4

En géométrie, il faut &tre attentif lors de la lecture des consignes et tres
précis quand on utilise le vocabulaire :

Un point A Une droite {d) Des points alignés
A -
X —— * X x
(d) A B C
Un segment [AB] Le milieu ! de [AB] Un angle A formé par deux

A N ' N B demi-droites
; | : H } | 4 .
A B . I
Le signe 4 signifie que [Al] et [IB]
ont la méme longueur, A
La figure ABCD @ 4 sommets : les points A, B, C, D. A N

Elle a 4 cAtés : les segments [AB], [BC], [CD] et [DA]

La régle sert a mesurer, tracer et vérifier un alignement de points.
Léquerre sett a vérifier des angles droits et A tracer.
Le compas sert & tracer des cercles, & comparer des longueurs et a les reporter,

7 N

Géom3 Le cercle

Un cercle est Fensemble des paints situés a égale distance d’un autre
point : le centre du cercle.

[OA],[OB] et [OE] sont des rayons du cercle

[EB] est le diamétre du cercle.
Salongueur est le double de celle du rayon.

{CD} est une corde.

Pour construire un cercle, on utilise un compas.
La pointe du compas détermine le centre du
cercle et I'écartement détermine son rayon,

o

Géom2 Le compas

Je conserve
l'ouverture
du compas.

On utilise un compas pour : g

® reporter des longueurs ;

@ comparer des longueurs ;

@ tracer des cercles.

3

£l
)

£

E llotiverture de mon compas me @
; donne |e rayon du cercle.

-
Géom4d

Le milieu d’un segment

Le milieu d’un segment est exactement a la méme distance des deux
extrémités.

Le milieu partage le segment en deux parties égales.

Je peux trouver le milieu d'un segment par pliage ou avec ma régle
graduée,

AR A B
M ' ; fi!!?!;lhIiiéll]ﬂii]ml{ll pumupm I f|;m1|mum'qﬂ
F g 1 2 5 6 7
s \

M est le milieu
du segment [AB].

5 ~

7
T
TR, _

i AR
zl«'jtf- oF
LN

NS
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GeomS| | es droites perpendiculaires

On dit que deux droites sont perpendiculaires quand elles se coupent
en formant un angle droit. On peut le vérifier en utilisant une équerre.

dl

d2

¢

(R

Pour tracer deux droites perpendiculaires, 7
tu peux utiliser une feuille pliée ou une équerre.

¢

Géomé | { es droites paralléles (2): construction

Géaoms

L.es droites paralléles (1)

1~ On trace une droite {y) {v)

2- On trace deux segments perpendiculaires
a la droite {y). (! faut une équerre)

i)
3- On mesure le méme écartement et on : ‘
place deux points a la méme distance de la L T
droite {y). (! faut un compas ou une régle . 1 E
| o 1 o
graduée) 1o Lo
{y)
4- On trace la droite (x) passant par les deux {x) ; .
i 1
points situés a 3cm de la droite (y). v f ¢ §
1 M | M
(v} . :

On appelle droites paralieles deux droites qui ont toujours e méme

écartement : elles ne se coupent jamais, méme si on les prolonge.

dl

d2

o

Géom7 La symeétrie

Un axe de symétrie partage une figure en deux parties que 'on peut
superposer.

lUine figure peut
avoir plusieurs axes
de symétrie,

!

Axe de symétrie

Pour tracer le symétrique d’une
figure par rapport a une droite, on
construit I'image de chaque point en
comptant les carreaux entre le point
et ['axe de symétrie,

e

Figure A Figure B




.
Géom8

Les polygones

- Un polygone a des c6tés et des sommets.

Un polygone est une figure fermée que I'on peut tracer a la régle.

polygones

AN A ¢

non polygones

LN

sommet

e
]

\W
Un polygone a3 cotés s'appelle un trtangle

A

o
Un polygone 3 2 4 cOtés sappelle un guadrilatére l
i

On peut aussi nommer un polygone a partir A
de ses sommets.
Ex:le polygone ABCDE.

Un polygone a 5 cHtés s'appelle un pentagone.
Un polygene a 6 cotés s'appelle un hexagone.

g

Géoms Les triangles (1)

Un triangle est un polygone a 3 cbtés, 3 sommets et 3 angles.

.

Geom91  Les triangles (2): construction

Pour construire un triangle ABC avec AB = 4 cm,
BC=6cmetAC=5cm,

1- On trace le segment {BC] de 6 cm. On prend
un écartement de 4 cm sur le compas. On place
la pointe du compas sur B et on trace un arc de
cercle.

2- On prend un écartement de 5 cm sur le
compas. On place la pointe du compas sur C et ﬁ‘%
on trace un arc de cercle qui coupe le premier
arc de cercle tracé. Cela définit le point A.

3- On trace les segments [AB] et [ACL

Géom10 Les quadrilatéres

Un quadrilatére est un polygone qui a 4 c6tés, 4 sommets et 4 angles.

2 c6tés égaux
2 angles égaux
1angle droit

aucune
particularité

2 oOtés égaux
2 angles égaux

3 cOtés égaux

3 angles égaux 1 angle droit

i O
4 angles droits [ - ]
cités opposés de méme 4 angies droits
longueur 4 cotés de méme longueur 4 cGtés de méme longueur




(3éom11

Les parallélogrammes (1)

Un parallélogramme est un guadrilatére qui a:

- des cOtés opposés de méme longueur.

-'des diagonales qui se coupent én leur milieu.

- 4 angles droits
- dlagonales de méme
longueur

- 4 cOtés égaux
- diagonales perpendicuiaires

- 4 cbtés égaux

- 4 angles droits

- giagonales perpendiculaires
et de méme longueur
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Les parallélogrammes (2): construction

- Pour construire un carré de 4 cm de coté:

Ecm

Géom12 Les solides (1)

Les formes géométriques en volume s’appellent des solides.

Certains solides ne peuvent pas étre posés
a piat et roulent.

une snphere

Certains solides peuvent étre posés a plat

dans certaines positions mais roulent

dans d’autres positions.

un cylindre un cdne
Certains solides ont toutes leurs faces  sommets arées
planes. leurs faces sont des
polygones. On les appelle "des o
polygdres. Les polyédres ont des Fface / ,-‘x;’" s
faces, des arétes, des sommets. £
. un pavé un cube un prisme

Géom12

Les solides (2) |

Pour construire un solide, on utilise un patron:
c’est une représentation a plat que l'on plie pour reconstituer le solide.

—

un des patrons du cube.

;
{
| Pour construire le patron d’un solide, if faut connaftre:
| -le nombre de faces du sciide.

! - [a forme et |a position de ses faces.
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